



见证绿色发展 畅享美好生活

5月19日是“中国旅游日”。此前，文化和旅游部办公厅发出《关于开展2021年“中国旅游日”活动的通知》，明确今年“中国旅游日”的主题为“绿色发展，美好生活”，将在湖北武汉设立主会场，其余省(区、市)设立分会场，广泛开展公益惠民活动。

绿色发展，美好生活。这不仅是今年“中国旅游日”的主题，也是乡村旅游永恒的主题。在江西井冈山，黄洋界的云雾见证着中国革命的烽火岁月；在四川桌山的原始森林里，大熊猫、珙桐自由自在地生长着；在贵州小七孔，百年古桥与百变山水相互映衬；在新疆天山天池，缥缈的烟水在阳光下勾勒出一道彩虹。而在福建瑶下村、重庆庙坝村、浙江双一村、山东椿树沟和湖南板梁村，人们将翠竹编成斗笠，以春笋烹制美食，在古色古香的农家小院招待八方游人，书写着“绿水青山就是金山银山”的美好生活新篇章。

今年“中国旅游日”，就让我们一起到这些地方走一走、看一看。

本版插画<王超



远眺瑶下村南山

戴着斗笠逛土楼

文<赵鹏泽 供图<古竹乡党政办

夏天到了，何不走进绿树成荫、空气清新的青山中去清凉一“夏”？位于福建省龙岩市永定区古竹乡的瑶下村就是这样一个好去处。小小的村庄隐藏在绿水青山中，安静、祥和，富有文化气息，让人流连忘返。

瑶下村最初称“窑下”，因该村土壤多为高岭土，适合做瓷器，曾建有碗窑，盛产瓷器而得名。因“窑”与

“瑶”同音，“瑶”为“玉”之意，又喻“美好”，后人认为“瑶”比“窑”文雅，且内涵丰富，故更名为“瑶下”。因遍布苍松翠竹的青山环绕着小盆地村庄，此地又称“瑶山”。

说到福建永定，土楼是不得不提的，瑶下也不例外。进入村庄，首先映入眼帘的就是或圆或方的一栋栋土楼。这十几座土楼被誉为“东方明珠”，是瑶下历代村民集体智慧的结

晶。俊德楼、东兴楼、元和楼……如今，多数土楼仍有村民居住，布满了岁月的痕迹，威严、庄重，吸引着中外游客前来参观，体验当地特有的客家文化。

瑶下村干净、整洁、舒适，整齐划一的小洋房和老土楼相得益彰，村民脸上洋溢着幸福的微笑。当地有诗赞曰：“飞碟降落瑶下庄，中西合璧首东昌。振成振福相媲美，土楼人家奔小康。”一座座土楼犹如一个个巨大的飞碟从天而降，足可与著名的振成楼、振福楼相媲美。

瑶下村是闻名遐迩的“斗笠之乡”。斗笠由竹篾编制而成，戴在头上，晴天遮阳，雨天挡雨，主要用于农事。上世纪60年代末到70年代初是瑶下生产斗笠的鼎盛时期，其加工制作依靠壳模具、竹锯、竹刀、丝线绳等工具，通过生产笠壳、加工笠面、卷叶、压叶、缝顶等流程制作完成。如今，瑶下斗笠制作技艺已成为龙岩市非物质文化遗产。

今年70多岁的李新明是瑶下斗笠制作技艺的传承人。在他的非遗工坊里，堆放着各种斗笠原材料。只见他手握竹篾，左编右织，不一会儿，一顶精美的斗笠便制作完成，戴在头上，轻便遮阳，给瑶下之旅又增添一

丝惬意。

除了精美的土楼和丰富的历史文化，瑶下村还有独特醉人的自然风光。村子位于博平岭山脉西麓、金丰溪上游，青山碧水萦绕，风景优美。南华古刹、屏风响石、青松鹤宿、彩虹天降、雄鹤跃水、双溪洗笔、鲤鱼上滩、水流东甲，久负盛名的八大景观遍布村内，引得游客争相探寻。

其中，“南华古刹”指南华山上的3座庙塔，相传为南宋年间的一位僧人所建。三塔逐级分布在坐南向北的悬崖峭壁之上，幽静清新，凉爽宜人，是游览和避暑胜地。“山不在高，有仙则名。”南华山也因此成为当地的一座佛教名山。南华山亦有八景：其一为“宝殿雄姿”，南华寺依巍峨峻峭之山岩而建，气势不凡；其二为“仙塔远眺”，九仙塔紧贴峭壁，蔚为壮观；其三为“林海听涛”，古树参天，山泉甘美，鸟语花香，有“入山不觉深，竹林迷游客。春午一鸟啼，空山自响答”之称；其四为“峭壁古诗”，九仙塔边的岩石上有众多石刻古诗，文化氛围浓郁；其五为“九龙戏珠”，寺前远眺，群山起伏，曲水环绕，有众山来朝之感；其六为“青石流泉”，山谷间泉水潺潺，甘甜清爽；其七为“竹影婆娑”，山路两旁，茂林

修竹，遮天蔽日；其八为“蝙蝠挂壁”，山脉起伏跌宕，石壁陡峭，惊险奇峻。人文风光与自然景色相得益彰，令人向往。

沿着南华山步道拾级而上，山间林木郁郁葱葱，走在其中，仿佛步入世外桃源，全然忘了旅途的劳累，只觉清爽怡然。山路时陡时缓，曲折蜿蜒，有时觉得仿佛没有尽头，完全进入密林中，有时又经过一个转弯，突然空旷，望得见层岩叠嶂，颇有“柳暗花明又一村”之感。

登上顶峰，可以看到形似圆土楼的南华山新景——土楼四面观音。殿中耸立着4尊9米高的观音石像，雄伟壮观，另有南海大观音、龙头三面观音、滴水观音、百态观音等不同景观，颇为壮丽。站在峰顶放眼远眺，可览古竹乡全貌。只见碧空如洗，青山绿水，土楼点缀，公路串联，形成一幅人与自然和谐交融的绝美画卷，深感不虚此行。

tips

地址：福建省龙岩市永定区古竹乡
美食：客家酿豆腐、梅菜扣肉
周边景点：洪坑土楼群



土楼与新式小楼交相辉映

雅风雅雨润桌山

文<蒋大海 供图<图虫创意

从四川省雅安市荣经县大熊猫国家公园南入口进入，驱车行驶在苍翠的崇山峻岭间，不久即来到清风雅雨小镇。

这是桌山森林康养国际旅游度假区的一部分。小镇上的黑石公园里，湮没数百年的一块块玄武黑石被细心去除泥土，还原其千姿百态的原始样貌。石间种植有20余万株郁金香，在沧海桑田的万古苍凉中，显示着今朝生活的富丽堂皇。

站在黑石公园，面对高耸入云的桌山，不禁想起关于它的一些记载：桌山是瓦屋山脉的一处奇特山峰，以其状如桌、平坦如砥闻名于世。山顶平均海拔2750米，平台面积约11平方公里，极为罕见。

雅安是成都的后花园。瓦屋山脉横亘在雅安市、乐山市境内，这里有得天独厚的莽莽森林、潇潇雅雨、清爽清风、青青翠竹，还有憨态可掬的大熊猫和珍稀植物珙桐。桌山及其周遭景色绝美，春可赏杜鹃花海，夏可享雨湿水凉，秋可观漫山红叶，冬可玩皑皑白雪。它东临浩浩青衣江、巍巍峨眉山，西览贡嘎千秋雪。道家文化、佛家文化先后兴盛于此，留有若干仙踪胜迹。天上仙境，不过如斯，难怪英国旅行家亨利·威尔逊赞誉其为“一艘漂浮在云雾之上的巨大方舟”。

清风雅雨小镇附近，是龙苍沟国家森林公园的叠翠溪景区和大相岭景区。叠翠溪是前些年开发的原始森林景区。我们乘坐景区观光车，沿着弯弯拐拐、步步惊心的公路盘旋而上，逐渐深入。一团团厚绒绒的绿，夹带

着一阵阵凉爽的风扑面而来。抬头远望，层层绿意直入天际，周遭崇峦险峰，绿云滚滚，无路可进。原始森林显得无边无际，其腹地尚不知远在何处。

对于我这个来自平原丘陵地区的人来说，关于森林的认识，基本是从书本、图片和影视剧里获得的，记忆里只有家乡的小树林，无论怎样放大思维，在这真正的原始森林面前，那种想象也显得苍白、浅薄。

同行文友们看到这片大森林，纷纷感慨：“太美了！太壮观了！”正是有了这片原始森林，才继续保有了凉爽清凉的“雅风”——那沁人肺腑的清风，才有了湿漉漉的“雅雨”——那随心所欲的天雨。今天，当我们一进入这片原始森林，就获得它的无私馈赠：从四面八方浸润而来的细雨微风，湿润凉爽，将暑热一扫而空。

龙苍沟是这片原始森林临近外界的部分。如果把原始森林比作一座涵养水源的巨大水库，那么森林中的那些千沟万壑，便是它慷慨地向林外广袤大地输送水源的通道。而这些通道，便是变化万千、景色各异的溪流。若没有这些沟壑，大森林是不完整的。相对于大森林的静谧，湍急的溪流、奔泻的洪水，与飞禽振翅、走兽吼叫、爬虫窸窣的和声，便构成了大森林的交响乐。

叠翠溪是龙苍沟的主溪。溪沟里怪石嶙峋，大者如巨岩崩崖，小者如斗方石桌，皆为雨季暴烈山洪的恶作

剧所致。叠翠溪也是走出原始森林的通道，一条人工步道缘溪而建，栈道和石阶相连，时而平缓，时而陡峭，忽上忽下，蜿蜒延伸，向外穿出原始森林。

步道在森林和溪流中交织延伸。我们穿行在幽暗潮湿的森林中，但见古木参天，青苔爬树，落叶铺地，珙桐、连香树、水杉等珍稀树木比比皆是。阳光从树隙中透进来，斑斑点点，树影浮动，使森林有了动感，也让人触景生情，生发出更多美妙奇异的联想。

更多时候，我们行走在叠翠溪间，天地豁然开阔，天空显得高远，阳光分外明亮，溪流时而湍急，时而缓慢，在怪石枯木铺陈的溪沟里或激起雪白的浪花，响起急促的水声，或轻柔地漫过溪沟，呵呵笑着奔向远方。在大森林苍翠厚实的背景下，随处可见或大或小、或高或低的瀑布飞流，映着天空，映着山峦，映着苍翠，溅珠飞玉，跌落成潭。瀑布大者，颇有“飞流直下三千尺”的气概，小者亦飞水成帘，更有4道飞水并流之景，水雾弥漫，蔚为壮观。正是这些水流，汇聚成溪，再奔流出山，汇成江河，构成大地的血脉，滋养了田园。

到达大相岭景区，午后的暑热立刻随着从山里奔流出来的河水，以及河面上飘来的湿润清风散去了。

大相岭是大熊猫的重要栖息地。森林中，满山遍野的翠竹密密实实，

随风摇曳。不知哪片翠竹林中，就藏着蹒跚行走、快乐嬉戏的熊猫？

进入大相岭，走上泛着斑驳阳光、铺满卵石细沙的河滩，仿佛回到了小时候在家乡小河边戏水的情景。站在河滩上向山里望去，上游深处是森森树木、浓浓翠竹，烟雾缭绕，河水哗啦啦流出，透着朦胧和神秘。里面当是熊猫栖息的家园，自然也不乏飞禽走兽的巢穴。

此时，只见上游岸处走出几个人，正从林子里穿过河心沙洲，赤脚踏过清亮亮的河水，向我们走来。我们热情地上前搭话，欲了解山里的风景，以及熊猫的行踪。原来他们是荣经县五宝镇烟溪沟村的几位村民，抽暇来大相岭游玩。因景区严禁生火，不准野炊，他们便携带了一锅粥，以及凉菜、啤酒、西瓜、桃子等野餐。游玩了大半天，他们踏上归途，手中拎着的尚有小米粥，其他几个大塑料袋里，则装着用餐后的垃圾，如塑料饭盒、竹筷、空啤酒罐、西瓜皮之类，准备一齐拎出景区处理。他们说，山里风景“巴适得很”。我听着他们绘声绘色地描述，不经意间，瞥见他们站立处的两棵树之间，挂着一幅署着“龙苍沟镇宣”的蓝底白字标语：“文明每一步，精彩每一景。”心里猛然一动，他们的所作所为，不也是一道靓丽的风景吗？从他们身上，不是能够反映出爱惜大自然、保护大自然的观念已经深入人心，成为人们自觉的行为吗？

大相岭之行让我相信，桌山的青山绿水将会长青，大熊猫将会在其中健康快乐地生活，人类将会与它们共存共享共荣。



珙桐花开

tips

地址：四川省雅安市荣经县
美食：担担面、荣经棒棒鸡、砂锅雅鱼
周边景点：严道古城、云峰寺